



# 金耀基校長就 「大學整合」致全校師生信

十月四日教育統籌局局長李國章教授發表有關中大與科大合併的言論，引起了校園內外激烈迴響。我覺得在這個時刻應該跟大家談談我個人對此事的看法與立場。

大學合併的事對任何一間相關的大學來說都是頭等大事，這種事必須以最嚴肅的態度來對待。我清楚注意到本校前校長，現任教育統籌局局長李國章教授在這二校合併的事上是以「媒人」自居的，他認為中大與科大如果能合併的話，大有助二間大學合而成為一間世界級的大學的意向，所以他十分熱心，甚至說出中大與科大「聯姻」的最早與最後的年期，作為主理香港教育的問責局長，他當然有理由希望能完成一件他認為有益於香港高等教育的事，而作為一個「媒人」，他更提出聯姻的2005與2008二個年份。對此，我們應視之為「媒人」「求好心切」的意願。很清楚的，今日今時，兩間大學的合併如要成功，說到底，必須中大與科大通過「自由戀愛」，彼此真正認清對方、欣賞對方，才能走上聯姻之路。「自由戀愛」是沒有先定的時間表的。簡言之，中大與科大二校合併的事，從應否合併？如何合併？到何時合併？等等問題都是完全需由中大與科大自我主導的。

各位同仁、各位同學，作為中大的校長，我覺得我有責任思考一切可能的途徑增強中大在全球競爭中的地位，中大在過去四十年來，誠然已取得了優異的成就，在香港，中大不會次於任何一間大學，但全球化對高等教育的衝擊與挑戰，已大過以往工業化、都市化加起來的影響。今天，高等教育的全球化已越來越深刻，沒有一個國家、一個城市裡的大學可以劃地自高。今日的高等教育，不講競爭則已，要講競爭，就必須是全球的、世界的。中大，或任何一間香港的大學，在香港稱第一，是沒有太大意義的，這就是為甚麼多年來中大有建造中大為世界級大學的企圖心的道理。

中大要成為世界級大學；不是靠主觀意願就可達到，也沒有任何一條捷徑可走，但我相信中大與科大成功地整合或合併，則極有可能是一條可增快或增強中大(以及科大)成為一間世界級大學的道路。科大建校十一年，成績有目共睹。中大與科大有不少互動，早在1999年已簽訂策略性協議，讓學生互選學分。事實上，中大許多創先的制度，現在也已經為香港其他大學所採用(如研究院制、通識教育、靈活學分制)。中大與科大都是研究型大學，如

能通過合理的方式、合理的時間表成功地整合或合併，確有互相增補的效益，確是強強的合作。我相信，中大與科大如能成功地整合，則香港高等教育的景觀將展現一個新的面貌。

各位同仁、各位同學，關於中大與科大整合的想法，我個人是贊成的，至少認為是值得探索的課題。這個構思、這個念頭，我存在已久。十月四日 CUHK Newsletter 中，第一次公開表達了我這個想法(這篇訪問稿是二個多星期前寫成的)。我與科大校長朱經武先生也非正式地交換過意見，我們都認為二校合併是一條值得探索的道路，朱校長在最近一封致科大師生信中，也說 “It is arguable that a merger with CUHK is a possible way to achieve that objective” (即達到世界級大學身份)。當然，中大與科大迄今沒有二校合併的協議，更沒有時間表。

我必須強調，有構思、有想法是一件事，如何變成事實是另一件事。我充份了解作為一個校長，有責任去為大學前景(包括二校合併)構思，但沒有權代大學對合併這樣的大事作決定。究竟應不應或能不能與科大合併、整合，這必須要通過大學師生、校友的諮詢討論及最後校董會的決定。我屬於中大，但中大不屬於我個人，中大屬於今天在校的「中大人」，也屬於已畢業的「中大人」。中大與科大合併的頭等大事，絕對應該並且必然會由全校經過廣泛的討論、辯論，經由正常的途徑，才能最後決定。事實上，兩校合併的構思要轉換為可行的具體計劃與步驟，複雜之至。利在何處？弊在那裏？有甚麼得？有甚麼失？合併的可欲性如何？可行性如何？如果合併，又應怎樣的合併？應有怎樣的時間表……這一切都必須有十分周詳的研究與審察。所以，我會儘快地成立一個專責小組展開研究中大與科大兩校合併的可欲性與可行性的工作。

各位同仁、各位同學，我寫這封信，是因為我希望用最直接的方式向各位表達我對中大與科大合併一事的看法與立場。我希望看到的是大家嚴肅地參與討論這件事，共同來決定大學的未來。

謝謝各位。



二零零二年十月六日